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INLËIDING

Op bouwwerken wordt regelmatig gebruik
gemaakt van één of meer bouwkranen om
de diverse materialen, prefab-onderdelen en
materieel te verplaatsen.
Deze bouwkranen kunnen al of niet railge-
bonden zijn.
Bouwkranen op spoorstaven stellen andere
eisen aan de ondergrond dan bouwkranen
op rupsen, op luchtbanden of op vaste fun-
daties.
Ook bij railgebonden portaalkranen moeten
aan de kraanbaan de nodige eisen worden
gesteld.

Worden bouwkranen permanent opgesteld,
b.v. op de werf van een aannemer, dan kan
de constructie van de kraanbaan aan díe
specifieke omstandigheden worden aange-
past. De kraanbaan krijgt dan het karakter
van een kraanbaan in de lndustrie of langs
kademuren.

Dit deeltje zal zich hoofdzakelijk bezighou-
den met de veiligheidsaspecten van niet-
permanente kraanbanen van railgebonden
bouwkranen op bouwwerken.

Ongevallen met kranen zijn in de meeste
gevallen te wijten aan een onjuiste con-
structie en ligging van de kraanbaan.
Uit veiligheidsoogpunt is een deskundig
aangelegde kraanbaan dan ook een eerste
vereiste voor elke bouwkraan op rails.
Overigens zullen daardoor de onderhouds-
werkzaamheden aanzienlijk vereenvoudigd
worden.



OVERWEGINGEN BI.' KOOP OF HUUR

lndien wordt overgegaan tot het kopen of
huren van materiaal ten behoeve van een

kraanbaan, dient er primair op gelet te wor-
den dat alle onderdelen in goede staat ziin.

Dwarsliggers moeten in goede staat verke-
ren; ze mogen in ieder geval niet gescheurd

zijn.
Voor betonplaten geldt uiteraard hetzelfde'
Gescheurde of gebroken betonplaten mo-
gen onder geen beding worden toegepast.
De rails moeten recht ziin en mogen niet
zijdel ings afgesleten ziin.
Uitsluitend het bij de betreffende wielen
behorende profiel mag toegepast worden.
De hoogte daarvan dient steeds gelijk te
ziin.
Langsliggers dienen - behalve in bochten -

goed recht te ziin. Ze mogen geen gebreken

veftonen zoals:
- ingebrande gaten
- grote sliitage
- vervorming.
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ONDERGROND

lndien we met een draagkrachtige onder-
grond te maken hebben, kunnen we de
kraanbaan zonder meer aanleggen, zonodig
wordt het terrein ter plaatse vooraf vlak en
horizontaa I afgewerkt.

Bij een minder draagkrachtige ondergrond
moet worden nagegaan of door middel van
grondverbetering ter plaatse van de kraan-
baan een zodanige stabiele situatie kan wor-
den bereikt, dat de totale druk op de on-
dergrond niet boven de toelaatbare komt.
Van groot belang voor de stabiliteit van de
kraanbaan is de waterhuishouding op het
terrein of in de ondergrond.
Het oppervlaktewater kan direkt afgevoerd
worden door in het midden van de kraan-
baan een draineersleuf aan te brengen wel-
ke aan het einde een natuurlijke lozing of
een pompput heeft.

Bevindt zich in de ondergrond een teveel
aan water dan kan dikwijls een verbetering

Het aanbrengen van draagkrachtige grond op een
viltlaag
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bereikt worden door in de kraanbaansleuf
een viltlaag aan te brengen waarop een laag
draagkrachtige grond (b.v. zand) wordt aan-
gebracht.

ln het algemeen kan gesteld worden dat een
goede kennis van de ondergrond noodzake-
lijk is alvorens gekozen wordt voor een be-
paalde kraanbaanf undatie.
Van belang daarvoor zijn:
- de grondwaterstand,
- de verschillende grondlagen en hun draag-

vermogen,
- de waterdoorlaatbaarheid,
- de natuurlijke afvloeiing van oppervlak-

tewater.

Het onderzoek van de bodemgesteldheid
kan het beste door deskundigen worden
verricht. Bijvoorbeeld door een afdeling
grondmechanica van gespecialiseerde bedrij-
ven en overheidsinstel lingen.

6
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SOORTEN KRAANBANEN

Op bouwterreinen kunnen verschillende
soorten kraanbanen worden toegepast. De
keuze is afhankelijk van de toe te passen
bouwkraan en het draagvermogen van de
ondergrond. ls om bouwtechnische redenen
eenmaal voor een bepaald type bouwkraan

,- Hoekdruk is maatgevend (1/2 G)

gekozen, dan is de maximum hoekdruk be-
kend. Hiermede is het mogelijk de con-
structíe van de kraanbaan te berekenen
(Zie publicatieblad P 127 van de Arbeidsin-
spectie).

Onderheide kraanbaan

G is totaal gewicht kraan



Bail direct op houten dwarcliggerc
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Rail direct op betonnen dwarcliggerc

Rail op stalen langsligger en dwarsliggers



We zullen nu nagaan hoe de belasting over
de ondergrond verdeeld kan worden.
De funktie van alle kraanbaanconstructies
is het verdelen van de last over een zo groot
mogelijk oppervlak, zodat de toelaatbare
gronddruk n iet overschreden wordt.

Er zijn verschillende typen kraanbanen.

a. De constructie waarbij de rail direct op
dwarsliggers is bevestigd. De dwarslig-
gers kunnen van hout of beton zijn.

b. De constructie waarbij de rail op langs-
liggers is gemonteerd. Deze langsliggers
zijn meestal van staal.

c. De constructie waarbij bovengenoemde
constructies zijn gecombineerd. De rail is
gemonteerd op stalen langsliggers die op
hun beurt door dwarsliggers van hout of
beton worden ondersteund.

d. Als variant op de constructie van rail op
langsliggers kennen we nog de kraanbaan
die onderheid is.
Deze wordt toegepast bij een ondergrond
met geringe draagkracht, bij kraanbanen
die geheel of gedeeltelijk boven water lig-
gen en bij kraanbanen die door de aard
der werkzaamheden op een bepaalde
hoogte boven het maaiveld, of boven de
fundatie-put moeten worden aangelegd.
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AANLEG VAN KBAANBANEN

Bij het situeren van een kraanbaan op een

bouwplaats moet met een aantal aspecten
rekening gehouden worden.

Terreinsituatie

Bil de aanleg van een kraanbaan dient een
bepaalde afstand tot de rand van de bouw-
put in acht genomen te worden.
Deze afstand is afhankelilk van de bodem-
gesteldheid en van de diepte van de bouw-
put.

, 0,45h ,..-
min. 1,50 m.

maaiveld

ongeroerde vaste grond
(leem of zand),f',

.V
h is diepte bouwput t.o.v. maaiveld

Afstand van de kraanbaan tot de rand van de
bouwput

ío

h is diepte bouwput t.o.v. maaiveld



Ín geval van ongeroerde vaste grond, zand
of leem, een bouwputdiepte tot 4 meter
en een talud van de bouwput 1,25 : 1, be-
draagt de afstand 0,45 x de bouwputdiepte,
met een minimum van 1,50 meter.
Bij losse of geroerde grond, een bouwput-
diepte tot 4 meter en een talud van de
bouwput 1 : 1, bedraagt dè afstand 0,6 x
de bouwputdiepte, eveneens met een mini-
mum van 1,50 meter.
Op andere grondsoorten, zoals veen en klei,
dienen grotere afstanden te worden aange-
houden, tenzij naast de kraanbaan een dam-
wandscherm is aangebracht, of de kraan-
baan geheel onderheid is.
Er dient steeds op gelet te worden dat tus-
sen de bouwkraan en opstakels die boven
het maaiveld uitsteken (damwandschermen,
paalfunderingen, bouwmuren, steigers enz.)
steeds een vrije ruimte van minimaal 0,50
meter aanwezig is. Hierbij moet van de on-
gunstigste stand van de bouwkraan worden
uitgegaan. Loopt de kraanbaan langs een
kademuur, dan moet er voldoende afstand
aanwezig zijn tussen bouwkraan en water-
kant, zodat men zonder gevaar kan passe-

ren.
De beschikbare loopruimte behoort ten-
minste 0,50 meter breed te zijn.

Bouwwerksituatie
'De vorm van het bouwwerk vraagt vaak om
een kraanbaan waarin een of meerdere
bochten zijn opgenomen.
Het beste kan begonnen worden met het
plaatsen van de bochten in de kraanbaan
om de juiste ligging ten opzichte van stei-
gers, bouwmuren e.d. te kunnen vaststellen.
Daarbij dient steeds een vrije ruimte van
minstens 0,50 meter tussen bouwkraan en
obstakels in acht genomen te worden.
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Overige belemmeringen

Bij het aanleggen van kraanbanen dient re-
kening gehouden te worden met hoogspan-
ningsmasten en -draden, ondergrondse ka-
bels en leidingen, boven- en ondergrondse
brandkranen, trafohuisjes e.d.

Terreinhoogte

Bij een geaccidenteerd of hellend terrein is
het noodzakeliik ter plaatse van de kraan-
baan de nodige grondwerkzaamheden te
verrichten. Dit om een vlakke strook grond
te verkrijgen die goed horizontaal ligt.
Het verdient de voorkeur om de oorspron-
kelilke vaste ondergrond onberoerd te laten
door het erop aanbrengen van een laag
zand, grind of anderszins.

Vorst

Omdat het bij vorst onvoldoende duidelijk
kan zijn hoe het met de waterhuishouding
is gesteld, is het aanleggen van een kraan-
baan dan ongewenst.

Afwatering bouwterrein

Als de bovenlaag van het bouwterrein uit
slecht doorlaatbare grond (b.v. klei) be-
staat, is het noodzakelijk deze te verwijde-
ren. Daarvoor in de plaats wordt dan een
laag grof grind of puin aangebracht met
daarin een draineersleuf die door een af-
voerbuis verbonden is met een pompput.
Voor bouwterreinen met een hoge water-
stand verdient het aanbeveling de kraan-
baan uit te voeren met een zandpakket. ln
het zand wordt dan een draineersleuf aan-
gebracht, waarin een met viltdoek omwik-
kelde pilp is gelegd.
Met betrekking tot de afwatering geldt voor

12



grondverbetering (zand, grind o,i.d.)

maaiveld

draineersleuf, gevuld met
grofgrind, puin o.i.d.

draineerbuis naar pompput

K raan baan met d rai neeryl euf

alle kraanbanen dat ze 6p het zand- of
grindbed worden aangelegd, niet er in.

Bronbemaling

ln ongunstige situaties kan het nodig zijn
een bronbemaling toe te passen. Er dient
dan rekening gehouden te worden met het
inklinken van de grond waardoor de grond-
slag kan dalen en de goede ligging van de
kraanbaan nadelig wordt beÍhvloed.

Kraanbaan op palen

lndien de omstandigheden van het terrein
zeer ongunstig zijn, kan het noodzakelijk
zijn de gehele kraanbaan op een paalfunde-
ring te plaatsen.

Ligging van de kraanbaan

Vanzelfsprekend díent elke kraanbaan ge-
heel waterpas te worden aangelegd.

Verder is het noodzakelijk dat de afstand
tussen de spoorstaven steeds gelijk is.
Voor bochten geldt bij de meeste kranen
dezelfde maat als voor het rechte gedeelte.
Enkele kraantypen vereisen z.g. gecorrigeer-
de bochten. De juiste maten worden door
de f abri kant voorgesch reven.
De straal van de bochten mag nooit kleiner
zijn dan die welke door de fabrikant is
voorgeschreven.
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Aanleg door derden

Verschillende bouwbedrijven laten hun
kraanbanen door gespecialiseerde bedrijven
aanleggen. Ook het onderhoud kan aan een
dergelijk bedrijf worden opgedragen.
Deze werkwijze heeft het voordeel dat ge-

bruik gemaakt wordt van gespecialiseerde
gereedschappen en kennis.
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ONDERDEI-EN EI\ MATERIALEN VAN
KRAANBANEN

Eindbuffers

Deze moeten aan beide einden van de kraan-
baan worden aangebracht. Zonodig ook bij
verkeersovergangen over de kraanbaan.
De afstand tot het ondersteunde raileinde is
gelijk aan de halve kraanbaanbreedte, met
een minimum van 2 meter. De bevestiging
kan geschieden door middel van klemming
op de kraanrail. Als borg bij het eventueel
verschuiven van de geklemde buffer worden
op de raileinden raillasplaten met bouten
bevestigd.
Een andere methode om de buffer vast te
zetten is een bouWerbinding door het rail-
lijf, of door de bovenflens van de langslig-
ger.

Geklemde, eindbuffer; op het raileinde een raillas-
plaat als borg bij eventueel schuiven

§ss::r;§$§Ë
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R ijafslagschaatsen

Om te voorkomen dat de bouwkraan tegen
de eindbuffers loopt, dienen rijafslagschaat-
sen te worden gemonteerd, zodat bíj het
passeren van de bouwkraan de eindschake-
laar van het rijwerk wordt ingedrukt.
De minimum breedte van rijafslagschaatsen
is 60 mm. De plaats en de lengte van de rij-
afslagschaatsen worden als volgt bepaald.
De onderwagen wordt op 1,5 à 2 meter af-
stand vanaf de eindbuffers geplaatst. Dit is
de vrije ruimte. Bij punt A bevindt zich de
rij-eindschakelaar. Vanaf punt A zet men
de uitloopweg bij maximale snelheid uit
(punt B) en naar de andere kant zet men de
gekozen vrije ruímte van 1,5 à 2 meter uit
(punt C). De afstand B-C is de minimum
lengte van de rijsafslagschaats zonder het
oploopgedeelte bíj punt B. Wanneer de
elndschakelaar van het rijwerk bij maximale
snelheid wordt aangeraakt zal de bouw-
kraan normaal bij punt A tot stilstand ko-
men.
Bil ongunstige omstandigheden, b.v. door
windbelasting kan de bouwkraan over de
vrije ruimte nog uitlopen tot hij tegen de
buffers tot stilstand komt. (ln verband met

R ijafslagschaats
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eventueel verschuiven dient bij geklemde
buffers rekening gehouden te worden met
een overlengte van de rijafslagschaats).
De eindschakelaar blijft in deze stand van
de bouwkraan steeds ingedrukt.
Voor de plaatsbepaling van de rijafslag-
schaàts aan het andere einde van de kraan-
baan wordt dezelfde methode gevolgd. De
even lange rijafslagschaats komt in het laat-
ste geval dichter bif de eindbuffers te lig-
gen.

Kabelgoot

Teneinde de voedingskabel van de bouw-
kraan tijdens het heen en weer rijden te be-

Kabelgoot voor de voedingskabel

Ëlfiswt.-*
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schermen, is het aanbrengen van een goede
kabelgeleiding door middel van een kabel-
goot noodzakelijk. Dit geldt vooral bij een
kraanbaan met langsliggers.

Voedingskabel

Op een verrijdbare kraan verdient de aan-
wezigheid van een goed werkende voedings-
kabeltrommel aanbevel in g.

Om de kraan op een gemakkelijke manier
spanningsloos te kunnen maken is een ge-

schakelde aansluiting gewenst. Wordt deze

Voedingskabeltrommel

19



in dè nabijheid van de kraan geplaatst, dan
is bescherming tegen mechanische bescha-
diging, bijv. door de last, vereist.

{ait-. , LeÀ..--lÉe---8
t:

Kabelknikbevei ll iging

Op de plaats waar de voedingskabel in de
kraanbaan uitmondt moet een speciale
voorziening worden getroffen, zodat de
voedingskabel de kraanbewegingen knikvrij
kan volgen. Het verdient aanbeveling de
kabel op een trekontlastingsblok te monte-
ren zodat er geen trekkracht op de kabel-
aders wordt uitgeoefend.

Aarding
Naast de aarding van de bouwkraan over-

20
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eenkomstig de installatievoorschriften, ge-

noemd in normblad NEN 1010, kan de
kraanbaan worden geaard tegen bliksem-
inslag.
Bij nadering van of tijdens onweer mogen
geen personen in of nabij de bouwkranen
aanwezig zijn.

Rail las- en balklasverbind ingen

De rails behoren door middel van de origi-
nele raillasplaten aan elkaar te worden ver-
bonden. De boutgaten moeten worden ge-

boord en mogen nooit worden gebrand.
De maximum afstand tussen de railkopein-
den bedraagt 3 mm.
Bíj toepassing van houten dwarsliggers moe-
ten onder raillasverbindingen twee tegen el-
kaar liggende dwarsliggers worden aange.
bracht om de buiging ter plaatse van de
raillas te beperken.
Balklasverbindingen in de langsliggers die-
nen zodanig te worden uitgevoerd dat ze
in staat zijn dezelfde dwarskrachten en bui-
gende momenten op te nemen als de langs-
ligger zelf.
De verbinding behoort met deugdelijke las-
platen te worden uitgevoerd. Ook hier geldt
de eis dat de boutgaten geboord moeten
worden en niet gebrand.

Rails

Er mogen uitsluitend rails worden toege-
past, welke door de fabrikant van de bouw-
kraan zijn voorgeschreven.
Verschillende profielen rails in één kraan-
baan is niet toegestaan. De speling tussen
de flenzen van de loopwielen van de bouw-
kraan en de railkop mag niet minder zijn
dan 10 mm en niet meer dan 15 mm.
Bochten in rails worden bepaald door de
eisen van de fabrikant van de bouwkraan.
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De rails worden door middel van kikker-
platen op afstanden van maximaal 500 mm
op hun ondersteuning vastgezet.
Bii houten dwarsliggers is de toepassing van
kraagschroeven vereist. Spoorspijkers zijn
niet toegestaan.
De minimum hoogte van de rails is 130 mm.
De massa dient tenminste 30 kg/m te ziin
(NP 38 e.d.). De railkop moet vlak zijn zo-
dat de wielen van de bouwkraan volledig
dragen. Afgesleten of zijdelings te sterk ver-
sleten rails komen niet in aanmerking, ver-
vormde of gescheurde rails evenmin.

Langsliggers

Bij toepassing van langsliggers dient gezorgd
te worden voor een goede verbinding met
hun ondersteuning door middel van kikker-
platen of een kombinatie van onderlegpla-
ten en kikkerplaten. Deze verbinding moet
steeds zodanig zijn dat zij bil storm de rem-
en dwarskrachten, of de eventuele trek-
krachten van de verankerde bouwkraan kan
opnemen.
Langsliggers mogen uitsluitend breedflens-
profielen zijn (DlN of H.E.B.).
Smalle profielen zoals b.v. INP ziln niet
toegestaan wegens het gevaar van kantelen.
De langsligger moet de rail over zijn gehele
lengte ondersteunen; vervormingen mogen
dus niet voorkomen.
Op afstanden van ongeveer 1 meter dienen
dwarsschotten tussen de flenzen te zijn
aangebracht.

Afstandhouders

Afstandhouders handhaven de juiste aÍ-
stand tussen de beide spoorstaven.
Bij kraanbanen op houten dwarsliggers kun-
nen dit doorgaande dwarsliggers ziin (2.9.

wisselhouten), welke om de drie korte

22



Langsligger met stalen afttandhouderc en dwars-
schotten tussen de flenzen.

dwarsliggers moeten worden aangebracht.
De doorgaande houten dwarsliggers mogen
in verband met eventuele zettingen van de
kraanbaan in het midden nooit worden on-
dersteund door de ondergrond.
Voor stalen afstandhouders worden de ma-
ten van de onderlinge afstand (plus minus 4
meter) en van het toe te passen profiel door
de bouwkraanfabrikant vastgesteld.

Houten dwarsliggers

De rail wordt in het midden van de dwars-
liggers bevestigd.
De minimum afstand tussen de dwarsliggers
is 150 mm (400 mm h.o.h.).
De maximum afstand is afhankelijk van de
dikte (D) van de onderliggende zandlaag,
n.l. 213 van D met een maximum van 500
mm.
Houten dwarsliggers moeten in goede staat
zijn, niet gescheurd en tegen houtrot geÍin-
pregneerd.
De afmetingen bedragen bij een lengte van
900 mm minstens 250 x 150 mm.
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Betonplaten

lndien met behulp van dwarsliggers onvol-
doende sprciding van de last op de onder-
grond wordt verkregen, kan gebruik ge-
maakt worden van betonplaten.
Men dient daarbij bedacht te zijn op breuk.
Bij het verzakken van betonplaten is het
moeilijk deze op te halen.
Besluit men toch om betonplaten toe te
passen, dan dient er op gelet te worden, dat
ze van een onder- en bovenbewapening zijn
voorzien en minstens 120 mm. dik zijn.
Berekening van de bewapening vindt plaats
in afhankelijkheid van de ondergrond en de
belasting van kraan en kraanbaan.
De toe te passen staalkwaliteit is Fe B 40,
de betonkwaliteit K 225 en de betondek-
king tenminste 20 mm. (zie P 1271.

Stormverankering

24



Voorkeur verdient het de betonplaten van
beschermende hoekstalen te voorzien om
beschadiging bij transport te voorkomen.

Stormverankering

Om ongewild verrijden te voorkomen is het
noodzakelijk dat de bestuurder bii het ver-
laten van de kraan deze steeds met behulp
van railklemmen aan de rails verankert.
!n bepaalde gevallen is deze werkwijze
niet voldoende en wordt een speciale ver-
ankeringsplaats door de fabrikant voorge-
schreven.

25



DAGELIJKSE CONTROLE VAN DE
KRAANBAAN

De dagelijkse controle van de kraanbaan
omvat onder meer:

- signaleren van mogelijke beschadigingen;
daarbij ook op schraapsel van de loop-
wielen of de spoorstaaf letten;

- verwijderen van obstakels op of direct
naast de kraanbaan;

- visueel controleren van de horizontale
en vlakke ligging en het zonodig doen
ophalen van de baan;

- controle op de afwatering van het kraan-
baanbed;

- ínspecteren of bouten in verbindingen en
bevestigingen zijn losgeraakt of ontbre-
ken;

- controle op de aarding van de kraanbaan
en op de onderlinge verbindingen van de
railstaven;

- nagaan of rijafslagbalkjes, eindbuffers
en raillasplaten op de kraanbaaneinden
aanwezig en goed bevestigd zijn;

- controle op mogelijke breuken van
dwarsliggers en/of betonplaten.

- controle op de goede staat van de voe-
dingskabel.
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ONDERHOUD VAN KRAANBANEN

Naast een regelmatige visuele controle
van de hoogteligging is een maandeliikse
meting noodzakelijk.
Hiertoe kan een goed gebruik gemaakt wor-
den van de controlelijst zoals deze door de
Arbeidsinspectie gebrui kt wordt.
Men begint met het uitzetten van een aan-
tal meetpunten op beide rails, haaks tegen-
over elkaar en op afstanden gelijk aan de
spoorwijdte van de kraan.
Door waterpassing van alle meetpunten en

het vastleggen in de controlelijst, kan op
eenvoudige wijze de onderlinge hoogtever-
schillen tussen twee haaks tegenover elkaar
liggende punten bepaald worden. Eventuele
hoogteverschillen tussen twee opeenvol-
gende punten op een spoorstaaf kunnen bii
deze werkwijze eveneens vastgesteld wor-
den.
Het onderlinge hoogteverschil tussen twee
punten (haaks of opvolgend) mag niet meer
dan 1l2OO van de spoorwiidte bedragen.
Verder mag de verende zakking niet meer
dan 20 mm. bedragen. De verende zakking
wordt bepaald door de hoogteligging van
de kraanbaan in onbelaste en in belaste toe-
stand te meten.
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GEBRUIK VAN KRAANBANEN

Meestal worden kraanbanen over de volle
lengte gebruikt. Naar behoeven worden zij
verlengd of ingekort.
Bij kraanbanen langs lange bouwobjecten
is het vaak noodzakelijk dat de kraanbaan
op één of meerdere plaatsen overgestoken
kan worden door wagens en perscineel. Uit
veiligheidsoverwegingen dienen deze over-
gangen zoveel mogelijk geconcentreerd te
worden.
Het aantal overgangen kan beperkt worden
door het creëren van vaste looproutes op
het bouwwerk. Bij de plaatsing van keten
en verblijfruimten kan daarmee dan reke-
ning gehouden worden.

Ter plaatse van de overgang(en) moet de
kraanbaan worden dichtgelegd zoals dit bij
spoor- en trambanen geschiedt.
Aan beide zilden van de railkop dient een
vrije ruimte te blijven voor passage van de
kraanwielen en rijmotoren. Ook ter plaatse
van de voedingskabel moet een voorziening
in de overgang worden getroffen.

Een andere mogelijkheid is de kraanbaan
voor en na de overgang tijdelijk te blokke-
ren met extra buffers en afslagschaatsen.
De overgang blijft dan steeds vrij voor pas-
sage.

Aan weerskanten van kraanovergangen kun-
nen rood/wit geschilderde markeerplanken
worden aangebr-acht, 0,50 meter buiten het
draaibereik van de kraan.
Oversteekplaatsen ziln dan altijd duidelijk
zichtbaar.

28



AFVOER EN OPSLAG

De demontage van de kraanbaan dient zorg-
vuldig te geschieden. Voorkomen moet
worden dat beschadigingen en vervormin-
gen worden aangebracht tijdens het laden
en/of losen en bij het opslaan van de kraan-
baanonderdelen op de werf.
Bij het vlak opslaan van langsliggers is het
van belang voldoende stophout te gebrui-
ken.
Dwarsliggers kunnen het beste kruislings
worden opgetast waarbij latten voor vol-
doende ventilatie kunnen zorgen.
Bij opslag van dwarsliggers gedurende een
lange periode zullen deze de neiging hebben
om te gaan scheuren. Regelmatige controle
daarop is dan ook noodzakelijk.
Mogelijkheden om dit scheuren te beper-
ken worden onderstaand afgebeeld.

E:ffi
Kram Band
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BEPAL ING EN VE I LIGH EIDSWET

Veiligheidsbesluit voor Fabrieken of Werk-
plaatsen 1938:

art. 140 - 1e,2e en 3e lid.

art.141

art.212 bis 2e lid

aft.212 sexies

LITERATUUR OPGAVEN

P 127 Kraanbanen voor bouwwerken - Ar-
beidsinspectie

Waterpasmeting kraanbaan - model 28 -

Arbeidsinspectie

Controlelijst voor inspectie van kraanbaan -
model 51 - Arbeidsinspectie

Kraanbanen op bouwwerken CB 422 Vl -

Veiligheidsinstitu ut
VIB brochure nr. 3: "Uittreksel van de Vei-
ligheidswet 1934, speciaal voor allen werk-
zaam in de bouw".
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